

陶瓷,土与火的交融,记录着世界工业文明的历史辉煌,讲述着中华文明的源远流长。

从景德镇出发,与国同名的 china 传奇徐徐展开。千年窑火,锻造了一个与人们生产、生活息息相关的产业。如今,我国已成为世界陶瓷制造中心和陶瓷生产大国,产区遍及大江南北,陶瓷年产量和出口量稳居世界首位。

2019年5月,习近平总书记在江西考察时提出,要建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区,打造对外文化交流新平台。同年7月,试验区实施方案获国务院批复,提出要培育陶瓷产业新技术、新业态、新模式,推进陶瓷文化与相关产业深度融合,为我国陶瓷及其他传统文化产业转型发展提供可推广、可复制的经验。

作为我国基础雄厚、体系完备、辐射面广、享誉海内外的产业, china "made in China" 的故事在新时代如何铺展? 经济日报记者在调研中发现,陶瓷产业正处于转型升级的关键期,大而强的现状有待改变,只有处理好“新与旧”“内与外”“高与低”“制与智”“灰与绿”的关系,才能闯出高质量发展新路。

高质量陶瓷

高质量发展产业调研

早是因为它是个工业城市,曾引领全球工业浪潮,并在不断创新中完成了陶瓷工业的技术突破,比如温度、配方等。“在传统思维中,景德镇只是个文化传承的城市,实际上更是创新的城市,是创新铸就了产业的巅峰。”

不仅仅是景德镇,时至今日,一代代匠人不断创新创造,探索陶瓷新技术、新产品、新业态,接续梦想。

产品创新,让陶瓷产业业态万千。

各类贝壳被蔚蓝的海水裹挟而至。在山东省无棣县境内的渤海湾西南岸,每年新增堆积增加贝壳10万吨以上。“海瓷是继陶瓷、骨瓷之后世界第三大瓷种,是拥有自主知识产权的高科技产品。”山东海瓷文化股份有限公司总经理郭春森说,海洋贝瓷制作工艺复杂、环节众多,其显著的特点是高钙、不含重金属,其含钙量比传统白瓷要高5倍以上,铅镉溶出检测远低于国家标准,具有瓷质细腻、壁薄轻柔、釉面滋润、玲珑剔透等特点。由于原材料的特殊性,海洋贝瓷具有重量轻、透明度好、白度高、热稳定性好、机械强度高以及绿色环保等独特品质。

“让艺术走进生活,让生活更美好”是景德镇德韵陶瓷文化发展有限公司的追求。从瓷盘瓷瓶到瓷礼瓷桌,瓷与人们的生活结合得更为紧密。该公司观宋品牌创始人刘瑞华说:“我们推出瓷礼好酒、瓷礼好茶、瓷家具、瓷文创等系列产品,把生活美学融入产品中,每年在新产品研发设计、人才引进、数字化技术升级等方面的资金投入占比超50%。”

瓷瓶、瓷盘、瓷碗、瓷画大家十分熟悉,瓷地毡您见过吗?在景德镇市名镇天下陶瓷文化创意有限责任公司,记者被充满东方元素设计的上百个品种瓷毯吸引,看上去像地毯,摸上去有纤维质感,踩上去有地毯质感,但材质却是陶瓷,大大降低了后期清理成本。该公司董事长欧阳琦说,公司在业界率先自主研发的“陶瓷文创地毯”,耐磨、耐摔,刚中有柔,不仅引领了家居装饰新风向,还广泛应用于机场、高铁站、标志性建筑等大型工程的装饰场景。“我们一直在探索如何将中国传统文化元素融入现代建筑艺术美学,并借助‘一带一路’推动陶瓷产业和文化走向世界,在新时代体现中国风的世界范。”

“来景德镇玉柏玲珑之家,我们一起数星星。”在景德镇市珠山区“陶然集市”,景德镇玉柏瓷业有限公司举办的“星空酒会”,将“玲珑瓷、星空、光”等元素融合,吸引了大量游客前来打卡。该公司董事长李辉说,针对喜爱户外活动的消费群体,他们研发出“若有光”拾光系列产品,营造出“举杯邀明月”的奇特意境,以场景创新赢得消费者。

(下转第九版)

在近日召开的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记发表重要讲话。广大党员干部表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。要深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,统一思想、统一意志、统一行动,在新征程上勇毅前行。

淬炼思想,强化理论武装意义深远

春风送暖,南开大学校园内一派生机勃勃。

一大早,南开大学党的二十大精神宣讲团成员、马克思主义学院教授张健就来办公室,认真学习习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话,精心准备宣讲材料。

张健表示,党员干部要从思想上正本清源、固本培元。作为宣讲团成员,就是要用新时代以来的伟大成就,讲清楚中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行,增强大家奋进新征程的信心和决心。

一个民族,一个国家要走在时代前列,一刻不能没有科学理论的指导。

中央统战部、中联部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工表示,新时代以来的伟大变革,根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,根本在于有习近平新时

代中国特色社会主义思想科学指引。“两个确立”是做好一切工作的信心之本,是战胜一切艰难险阻的胜利之源。要将此次主题教育作为提升思想境界、加强党性锤炼的重要契机,进一步把“两个确立”的政治成果转化为做到“两个维护”的政治自觉、政治能力。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

习近平总书记在讲话中指出要“树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感”,这让广西桂林市生态环境局局长曾鸣感触颇深。

“思想上的‘雾霾’不除,环境中的‘雾霾’就无法根治。”曾鸣表示,这几年来,在习近平生态文明思想引领下,桂林实现了生态保护与富民利民双赢。(下转第二版)

经济论坛

我国经济呈现持续向好态势

□ 金观平

最新数据显示,我国采购经理指数(PMI)连续3个月位于扩张区间,经济回暖步伐加快。

作为先行指标的PMI,是宏观经济变化的“晴雨表”和“风向标”。今年以来,我国经济呈现恢复向好态势,消费、投资等主要经济指标向好,市场预期明显改善。从3月份PMI来看,制造业产需两端继续扩张,重点行业运行稳定,企业采购意愿增强。投资和消费相关活动持续发力,前期受抑制的服务消费需求加快释放,经济增长内生动力更加强劲。

多项实物量指标也传递出我国经济稳步复苏的积极信号。1月至2月,全国工业用电量同比增长3.2%,增速高于全社会平均水平;一季度三峡枢纽航运通过量同比增长22.08%,为投运20年来

同期货运量最大值……随着我国疫情形势好转,经济社会恢复常态化运行,经济发展按下“快进键”,人流、物流、信息流等加速流动。

在世界经济面临多重挑战的形势下,我国经济稳中有进、整体向好,展现出强大韧性和确定性。我国经济的巨大潜力和平稳健康发展,将为国内外投资者提供广阔合作空间和宝贵发展机遇。今年以来,国际机构纷纷上调中国经济增长预期。世界银行最新发布的报告认为,得益于中国的不断开放和经济发展的大幅反弹,东亚和太平洋地区发展中经济体的增长将超过此前预期,并将今年中国经济增长预期上调至5.1%。据国际货币基金组织测算,中国经济的强劲反弹意味着将在今年贡献全球经济增长的约三分之一,将为世界经济带来强

劲的拉动作用。

在经济基本面明显转暖的同时,也要看到,当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部不确定性较多。从企业调查情况来看,反映市场需求不足的企业比重仍高于50%。稳增长仍需政策持续发力,激发市场活力。

巩固拓展经济恢复向好态势,要继续坚持稳字当头、稳中求进,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,充分释放消费和投资潜力,坚定不移扩大对外开放,创新完善宏观调控,形成共促高质量发展合力。展望全年,我国经济将呈现增长加快、物价稳定、就业充分、国际收支基本平衡的良好态势,完全有信心有能力实现全年发展目标任务。



新与旧——千年窑火不息,创新创造不止

《天工开物》有云,“过手七十二,方克成器。其中微细节目,尚不能尽也。”从瓷石、瓷土到烧制成品,七十二道工序只为了巧夺天工,留给人间满目琳琅。

传统颜色釉烧制技艺国家级代表性传承人邓希平,至今仍坚持传统技法。尽管年过八旬,工作室里,窑炉旁,几乎每天都能看到她施釉、造型、烧制的忙碌身影。

57年间,邓希平把毕生精力奉献给了颜色釉瓷的传承与创新,她用精准的科学实验方法、超人的毅力攻克了千百年来传统颜色釉瓷生产中的一个个疑难问题,用独一无二、不可复制的颜色征服了世界。“虽然配方一样、施釉人一样、窑次一样,仍有近四分之一的作品会烧坏。烧坏了就砸掉,不能让次品流入市场。”邓希平说,要烧制一个完美的高温颜色釉作品,不仅需要制作者对釉料、坯料的自然属性了解深刻,而且还要求制作者对窑火的控制掌握到位。“每件瓷器都是有生命的,我享受这种创造生命的感觉。”

刻苦研之、科学用之、艺术驭之,正是有邓希平这样的能工巧匠,接续传承中华民族的创新创造基因,才有了宋青白、元青花、明色釉、清粉彩这些耀古烁今的传世经典,才有了“千年瓷都”景德镇的中国文化符号。

“是什么支撑了一座城市千年兴盛?”江西省景德镇市委副书记吴隽认为,景德镇之所以能成为“世界瓷都”,最

导读

合力整治近视防治市场乱象	3版	“大粮仓”加速转型“大厨房”	5版
中间产品期货推动期市弯道超车	7版	把实体经济做实做强做优	10版
助力更多企业实现智能化	11版	做好配套服务激发购车需求	12版

多地从制度、人才等方面出台相关法规——

加强民营经济法治环境建设

本报记者 曾诗阳

对民营企业而言,可靠的营商环境离不开法治。中央经济工作会议提出,要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来。今年以来,多地加快制定民营经济促进条例。专家认为,相关举措有利于营商环境法治化建设,促进民营经济发展壮大。

立法回应民企关切

据不完全统计,安徽合肥、山东烟台、内蒙古鄂尔多斯等地之前已出台并正式施行民营经济促进条例,以立法形式推动民营经济和民营企业高质量发展。去年12月份以来,广东广州、云南昆明、辽宁营口等地也加快制定民营经济促进条例步伐。

具体看,立法涵盖民营经济发展的环境、制度、人才等方面。在创新创业上,规定每年安排一定比例的土地专项指标,用于支持民营中小微企业创业项目;在政商关系上,推行政商交往正面清单和负面清单制度;在权益保护上,依法对国家机关、事业单位和国有企业支付民营经济组织款项情况实施审计监督。

“各地出台的条例较好地贯彻了新发展

理念,回应了当前民营企业的热点、重点需求。”北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志起表示,一是强调公平竞争,在为民企保障权利平等、机会平等、规则平等方面提出硬性规定;二是对民企反映强烈的融资难、融资贵问题进行了创新性制度设计;三是注重引导民营企业创新发展,引导企业转型升级,提高自身竞争能力。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,促进民营经济发展,要明确在国家立法、规划、监管与司法活动中,民营企业与其他所有制企业公平竞争、共同发展、互惠合作、平等监管与平等保护。

“相关条例能切实提升民企发展信心,同时也能够更好让市场要素流动起来,释放市场活力,创造市场空间,激励企业创新。”91科技集团董事长许泽玮表示。

法治建设稳步推进

法治具有固根本、稳预期、利长远的的作用。“民营企业的创业、经营、投资是一个长期过程,需要法律给予明确性和可预期性。只有这样,企业家才能放下包袱、大胆发

展。”许泽玮说。刘俊海认为,打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境,对于提振投资信心、降低交易成本、鼓励投资兴业、防范化解金融风险具有重要现实意义。

我国涉企法律法规体系不断完善;颁布实施民法典,强化对民营企业的平等保护;推进营商环境专门立法,综合性行政法规《优化营商环境条例》出台;《浙江省民营企业发展促进条例》推出,这是全国首部促进民营企业发展的省级地方性法规……

民营企业对营商环境改善的满意度持续增强。从全国工商联发布的2022年度万家民营企业评营商环境调查结果看,法治环境得分自2020年以来连续3年稳居首位,显示出我国营商环境法治化建设稳步推进。

也要看到,相关法律法规的立法和执行还存在一定问题。刘俊海说:“总体而言,目前立法原则性强、倡导性强、可操作性弱。企业维权难、冤错案件纠偏难等问题仍然存在,制度性交易成本居高不下。”一些地区出台了民营经济促进条例,但缺乏配套实施细则,实践中执行弹性大、落地效果不明显。

因此,各地民营经济促进条例的出台,重在以实实在在、可落地执行的举措为民企解难题、办实事。刘俊海建议,要坚持民主立法、科学立法、开门立法、透明立法,让民营企业有机会建言献策,坚持问题导向,将民营企业的合理诉求客观反映到立法设计中去。

持续加强治理效能

专家认为,除了地方立法,有必要从国家层面制定出台相关促进法。许泽玮认为,国家层面立法有助于破除地方保护主义,构建全国统一大市场。富通集团董事长王建沂表示,在全国层面制定出台相关法律,有助于提升民营经济治理体系和治理能力现代化。

“当前,民营企业家的法治意识不断增强。”李志起表示,从中央到地方,继续加强促进民营经济发展的立法工作,是落实“两个毫不动摇”的重要举措,也将直接推动我国经济的快速恢复与发展。

今年全国两会期间,全国工商联提出了关于制定民营经济促进法的提案,建议将经实践检验行之有效、较为成熟的制度优势转化为治理效能。

王建沂建议,从完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面,推动破除制约民营经济和民营企业公平参与市场竞争的制度障碍,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。

4月5日,游客在江苏省盐城市大丰区新丰镇荷兰花踏青赏花。近日,当地连片的郁金香盛开,吸引游客驻足留影。据文化和旅游部数据中心测算,清明期间,全国正常开放12635家A级旅游景区,占总数的84.5%。 顾继红摄(中经视觉)

湖北

本报武汉4月5日讯(记者董庆森、柳洁)近日,湖北省宜昌市点军区举办数字产业重点项目集中签约活动,涵盖数字经济、智能制造、微生物利用等多个重点产业的50个项目成功签约,总投资规模达114.06亿元。

今年以来,宜昌全力以赴抓项目、抓投资、抓发展,全市上下抢抓抓早、紧推快干,推动经济运行实现平稳开局。规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算收入增幅均高于全省平均水平,排名全省前列;项目推进力度大,新入库亿元以上项目45个,数量全省最多;新签约亿元以上项目271个,其中百亿级项目7个。工业增长势头好,绿色化工、装备制造、生物医药、绿色建材产业增加值分别增长15%、16.7%、19.8%、22.2%。经营主体扩容快,新增经营主体1.79万户。

与此同时,宜昌市消费呈现加快恢复态势,物流明显回升,金融市场活跃,就业形势向好,财税收入平稳,物价总体稳定。

宜昌市发展改革委党组书记、主任李昌清表示:“我们将全力推进沿江高铁、襄宜高速等重大项目建设,推动27个50亿元以上项目、7个百亿级项目尽快签约落地,推动经济运行平稳开局。”

抢抓

紧推